Методическая разработка урока физики в 9 классе

по теме «Импульс тела. Закон сохранения импульса»

Цель урока: ввести физические понятия «импульс тела» или «количество движения», «замкнутая система», «изменение импульса»; познакомить учащихся с единицей импульса тела; вывести формулировку закона сохранения импульса; научить решать задачи на закон сохранения импульса; закрепить знания учащихся о векторных физических величинах.
Планируемые результаты:
Личностные: научиться принимать решения и обосновывать их, самостоятельно оценивать результаты своих действий, развивать творческую инициативу.

Метапредметные: 
Познавательные: работать с учебником и другими источниками информации; проводить анализ информации.

Регулятивные: выдвигать гипотезу, предлагать пути ее решения; осуществлять действия, приводящие к выполнению поставленной цели.

Коммуникативные: организовывать учебное сотрудничество и совместную деятельность с учителем и сверстниками, выступать перед аудиторией.
Предметные: научатся давать определение понятия «импульс тела»; объяснять какая система тел называется замкнутой, приводить примеры замкнутой системы; записывать закон сохранения импульса.
Ход урока
1. Организационный момент

Учитель: Приветствие. Проверка готовности учащихся к уроку.
Учащиеся : настраиваются на учебную деятельность.

2.  Проверка домашнего задания
Учитель : Организует самопроверку домашнего задания
Учащиеся: заполняют таблицу:

	Задания
	Решил правильно / неправильно
	Не смог решить потому, что …

	
	
	

	
	
	


Учитель: организует выполнение задания:
- При какой скорости движения автомобиля МАЗ – 200 его колесо диаметром 1,1 м вращается с частотой 310 об/мин?

Учащиеся: Ʋ = 64 км/ч.

3. Актуализация опорных знаний и жизненного опыта. Постановка учебной задачи.
Учитель: предлагает учащимся найти ассоциации к слову «импульс».

Учащиеся: ассоциативный ряд: энергия, толчок, движение, сигнал, всплеск, пробуждение, сила, порыв, действие и т.д
Полученные слова анализируют, и делают вывод о понимании слова «импульс».

Учитель:  Вопрос запуска постановки учебной задачи:
- Знаете ли вы суть понятия «импульс» в физике?

Формулирует учебную задачу:

- Исследовать понятие «импульс тела» 

Учащиеся: осознают важность решения поставленной учебной задачи.

4. Сообщение темы. Постановка цели и задач урока.
Учитель: Сообщает тему урока.

Организует совместное с обучающимися формулирование целей и задач урока:

- Внимательно прочитайте тему урока.

- Что от вас ожидается на уроке?

- Какие цели и задачи вы можете перед собой поставить?

Учащиеся: записывают в тетрадь тему урока. 

Участвуют в формировании целей и задач урока:
- Усвоить суть понятия «импульс тела»;

- научиться применять закон сохранения импульса для решения заданий
       5. Мотивирование к учебной деятельности.

Учитель: способствует обсуждению мотивационных вопросов:
- Что я намерен делать сегодня на уроке?

-  Что нового я хочу узнать?

- Какие цели я ставлю перед собой?

Учащиеся:  отвечают на мотивационные вопросы.

Создают условия для успешной учебной деятельности 
6. Создание ситуации затруднения. Изучение нового материала.
Учитель: организует обсуждение проблемных вопросов:
- Как определить действующие силы при столкновении автомобилей, вагонов или бильярдных шаров?

- Можно ли использовать для данных случаев законы движения?

Учащиеся:  принимают участие в обсуждении проблемных вопросов. Испытывают определенные трудности при ответах на вопросы.
Выбирают, как им лучше всего будет организовать свою работу на уроке по изучению нового материала.

Делают записи в рабочей тетради.

Задают учителю вопросы. 

Учитель: объясняет учащимся: 
 - Для решения многих задач используют физическую величину – импульс тела.
- Импульсом тела называется векторная  физическая величина, равная произведению массы тела на его скорость.
За единицу импульса в СИ принимают импульс тела массой 1 кг, движущегося со скоростью 1 м/с:

1 кг · м/с,
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Организует мини-исследования вопросов:

- Что означает слово «импульс»?

- Когда ввели понятие импульса в науку?

Учащиеся: Используя информационные источники, включая учебник, проводят исследования. Приходят к выводу:
 - Слово «импульс» означает «толчок». Впервые понятие импульса ввел французский математик, физик и механик Декарт, назвавший импульс количеством движения.

Понятие « импульс» ввели в тот же период времени, когда Ньютоном были открыты законы, названные его именем (то есть в конце 17в.)

Учитель: вопрос, активирующий мыслительную деятельность учащихся:
  - Могут ли импульсы при взаимодействии меняться?
Организует демонстрацию опыта, как показано на рисунке (рис. 44 учебника)

Учащиеся: Наблюдают за опытом. Делают вывод: 

 - В результате взаимодействия шаров импульс изменился.

Делают записи в тетради.

Задают учителю вопросы. 

Учитель: - Если два или несколько тел взаимодействуют только между собой, то эти тела образуют замкнутую систему.
Закон сохранения импульса: векторная сумма импульсов тел, составляющих замкнутую систему, не меняется с течением времени при любых движениях и взаимодействиях этих тел.

Учитель: организует обсуждение проблемного вопроса:
- Будет ли выполняться закон сохранения импульса при действии на тела системы внешних сил?

Учащиеся: Обсуждают проблемный вопрос
Учитель: Помогает учащимся вывести уравнение:
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Правая часть уравнения представляет собой суммарный импульс шаров после их взаимодействия, а левая – суммарный импульс до взаимодействия.

Учащиеся: приходят к выводу:
- Закон сохранения импульса выполняется в том случае, если на тела системы действуют внешние силы, векторная сумма которых равна нулю.

         7. Закрепление изученного материала.
Учитель: организует беседу по вопросам:
- Что называют импульсом тела?

- Что можно сказать о направлениях векторов импульса и скорости движущегося тела?

- Что означает утверждение о том, что несколько тел образуют замкнутую систему?

Учащиеся: отвечают на вопросы.
- импульсом тела называется векторная величина, равная произведению массы тела на его скорость.

- направление вектора импульса совпадает с направлением вектора скорости и движущегося тела.

- под замкнутой системой понимается такая система, на которую не действуют внешние силы. Иными словами тела образуют замкнутую систему только друг с другом.

            8. Решение заданий.
Учитель: Организует самостоятельную работу:
Задание 1. На сколько изменится (по модулю) импульс автомобиля массой 1 т при изменении его скорости от 54 до 72 км/ч? 

Задание 2. Человек сидит в лодке, покоящейся на поверхности озера. В какой-то момент он встает и идет с кормы на нос. Что произойдет при этом с лодкой?

Учащиеся: Самостоятельно решают задания.
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 = 5000 (кг · м/с)
2.  Так как импульс системы до начала движения человека p = 0, то после его движения, по закону сохранения импульса, лодка должна начать двигаться в противоположном направлении.
            9. Подведение итогов урока. Рефлексия.
Учитель: организует подведение итогов урока обучающимися. Способствует размышлению обучающихся над вопросами:
- Могу ли я пояснить, что такое импульс тела, своим друзьям и родителям?

- С какими трудностями я столкнулся при понимании закона сохранения импульса?

 - Чему я научился на уроке?

 - Достиг ли я поставленных целей и задач урока?

Учащиеся: Подводят итоги своей работы на уроке. 

Проводят самооценку и рефлексию.
            10. Домашнее задание.
Учитель: § 20 учебника.
